《济南市建立完善老年健康服务体系实施方案》政策解读
　　

 一、出台背景

当前，我市人口老龄化进入快速发展阶段。据统计，截至2019年底，我市60岁以上老年人口达173.2万，占户籍总人口的21.7%，已经进入中度老龄化社会。随着人口老龄化程度的日益加深，老年人对健康服务的需求愈发迫切。为落实山东省卫生健康委等7部门《关于建立完善老年健康服务体系的实施意见》（鲁卫发〔2020〕9号）要求，进一步健全我市老年健康服务体系，提高为老服务能力，结合我市工作实际，市卫生健康委会同市发改委、市教育局、市民政局、市财政局、市人社局、市医保局等单位，在前期调研座谈和广泛征求意见的基础上，拟定了《关于印发济南市建立完善老年健康服务体系实施方案的通知》（以下简称《实施方案》）。并经市政府同意后，以部门联合行文方式印发。

二、主要内容
《实施方案》包括总体要求、主要任务和保障措施三部分。

总体要求。明确了《实施方案》的总体要求“着力构建包括健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护的综合连续、覆盖城乡的老年健康服务体系”。
主要任务。包括加强健康教育、加强预防保健、加强疾病诊治能力、加强康复和护理服务、加强长期照护服务、加强安宁疗护服务共六大部分共16项内容。
一是加强健康教育。大力开展老年健康宣传活动。营造关心支持老年健康的社会氛围。增强健康老龄化理念。倡导健康的生活方式。加强对老年人及家庭健康生活方式的指导及干预。

二是加强预防保健。建立健全老年健康危险因素干预、疾病早发现早诊断早治疗、失能预防三级预防体系。加强老年人群重点慢性病早期筛查干预和健康指导。加强老年宜居环境建设。加强老年人健康管理。做好老年人精神关爱服务。

三是加强疾病诊治。加大老年医疗资源供给。加强老年医院、康复医院、护理院、安宁疗护机构和综合医院老年医学科建设。丰富老年病诊疗模式。推动老年医疗服务从以疾病为中心的单病种模式向以患者为中心的多病共治模式转变。落实老年人医疗优待服务。

四是加强康复和护理服务。开展多种形式的康复、护理服务，建立完善以机构为支撑、社区为依托、居家为基础的老年护理服务网络。加强康复和护理服务机构建设。鼓励医疗资源丰富的地区将部分公立医疗机构转型为康复、护理医疗机构，推动综合医院、中医医院、社区医院设立康复科室。开展中医特色老年人康复、护理服务。

五是加强长期照护服务。完善长期护理保险制度。逐步形成稳定可持续的筹资机制。实施基本公共卫生服务项目，为失能老年人上门开展健康评估和健康服务。依托护理院（站）、社区卫生服务中心、镇卫生院等机构以及具备提供长期照护服务能力的社区日间照料中心、镇敬老院等养老机构，为失能老年人提供长期照护服务。

六是加强安宁疗护服务。推进省级试点市建设。通过政府引导、社会参与，以点带面，逐步扩大安宁疗护服务供给，不断满足老年群众健康需求。完善安宁疗护政策。推动将安宁疗护相关服务费用逐步纳入长期护理保险以及其他商业医疗保险支付范围。探索建立机构、社区和居家安宁疗护相结合的工作机制，形成畅通合理的转诊制度。加强对公众的宣传教育。
     （三）保障措施。主要是提出了强化政策支持、强化队伍建设、强化信息支撑、强化组织领导四个方面的要求。
三、主要特点
《实施方案》结合济南实际，主要有以下特点：一是结合济南特点。结合我市工作实际，分别在健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护六个方面确定了具体任务。并突出了省级安宁疗护试点市建设、推动老年医学科建设等重点任务。二是目标明确。针对每一项具体任务，提出综合医院、区县级等各自明确的建设目标，便于区县执行和上级监督。
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