
《济南市“十四五”卫生健康规划》
（草案）解读

一、规划编制基本情况
自去年6月份开始，根据市政府要求，我委着手启动谋划“十四五”卫生健康规划工作思路，为科学编制“十四五”卫生健康规划，重点开展以下几方面工作：一是组织召开规划编制工作专题会议，收集汇总各处室“十四五”工作思路和打算；二是通过委网站和“济南卫生健康”微信公众号向社会发布征求《济南市卫生健康“十四五”发展规划》编制建议的公告，同步征求各区县和委属各单位的意见建议；三是赴有关区县和部分委属单位进行实地调研。同时，积极学习对接国家《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》、《“健康中国2030”规划纲要》、国家《“十四五”优质高效医疗卫生服务体系建设实施方案》、《健康山东2030规划纲要》、《山东省“十四五”卫生与健康规划》《济南市康养名城发展规划》、《济南市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等有关内容，同时借鉴学习上海市、浙江省“十四五”卫生健康规划的经验，吸收到我市卫生健康规划编制中，形成了我市“十四五”卫生健康规划（草案）。
二、规划基本内容
（一）总体考虑。坚持健康优先发展战略，推动卫生健康高质量发展，逐步完善医疗卫生服务体系，补短板、强弱项，提升医疗服务水平和服务质量，全方位全周期保障人民健康和生命安全。
（二）总体目标。到2025年，卫生健康体系更加完善，重大疫情防控和突发公共卫生事件应急能力显著增强，人人享有更高水平、更加系统连续的基本医疗卫生服务，人民身心健康素质明显提高，人均预期寿命持续提高，健康公平显著改善，康养济南基本建成。
到2035年，现代化卫生健康体系基本建成，强大公共卫生体系和优质高效医疗卫生服务体系全面建成，公共卫生安全保障能力和医疗服务质量位居全国同类城市前列，市民健康素养和人民身心健康素质达到新高度，广泛形成健康文明生活方式，更高水平实现优生优育、学有健教、劳有健保、病有良医、住有颐居、老有康养、弱有助扶，率先建成与基本实现社会主义现代化目标要求相适应的健康城市。
“十四五”时期6个方面的具体目标：一是居民健康水平位居前列。人均预期寿命达到80.5岁左右，人均健康预期寿命稳步提高，健康济南建设发展指数不断提升。二是突发公共卫生事件应对能力位居前列。公共卫生应急管理和疾病预防控制体系专业化、数字化、现代化水平全面提升，打造公共卫生最安全城市之一。三是医疗卫生综合服务能力位居前列。医疗资源布局和配置结构更加合理，优质医疗资源更加充裕、均衡，整合型医疗卫生服务体系高效运行。四是全生命周期健康服务能力位居前列。“一老一小”等重点人群健康需求得到更好满足。五是卫生健康治理现代化能力位居前列。公立医院综合改革、医联体建设纵深推进，“三医联动”集成深化，重点领域和关键环节改革取得突破性成果。六是卫生健康科技创新和产业发展位居前列。建成一批具有核心竞争力、技术创新力和辐射带动力的高水平医院、团队、平台和产业载体，卫生健康制度创新、新旧动能转换和健康产业实现新跨越。
（三）重点任务。《规划》突出四个更加注重：更加注重平急结合和医防协同，更加注重资源下沉和整体协作，更加注重提高质量和促进均衡，更加注重卫生健康事业产业两翼互动。突出六个康养为主攻方向：普惠康养实现新跨越、品质康养实现新跨越、特色康养实现新跨越、智慧康养实现新跨越、产业康养实现新跨越、融合康养实现新跨越。
共有九个方面的工作：一是统筹统筹安全与发展，加快构建强大公共卫生体系；二是强化网底建设，提升基层医疗卫生服务综合能力；三是服务省会发展新格局，推动优质医疗资源扩容和均衡布局；四是坚持中西医并重，促进中医药传承创新发展；五是聚焦主要健康问题，深入推进全民健康行动；六是保障全周期生命健康，积极应对人口老龄化；七是融入新发展格局，发展壮大生物制药和大健康产业；八是注重系统集成改革，完善基本医疗卫生制度；九是强化要素支撑保障，夯实卫生健康高质量发展基础。
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